2025年12月1日是第38个"世界艾滋病日"

国务院防治艾滋病工作委员会办公室近日公布,我国今年"世界艾滋病日"宣传活动主题为:

社会共治 守正创新 终结艾

开展"社会共治、守正创新、终结艾滋"系列主题宣传活动,旨在引导社会各界深刻认识艾滋病防治工作的重要性和长期 性,在总结、继承既往有效防治经验和典型做法的基础上,进一步倡导全社会共同承担艾滋病防治责任,加强艾滋病防治措 施的探索与创新,推动艾滋病防治工作高质量发展。

今年12月1日是第38个"世界艾滋病日",为增强公众艾滋病防治意识,充分动员社会力量参与艾滋病防治工作,推动艾滋病防治工作高质量 <mark>发展,连日来,我市相关医疗卫生机构强化引领、统筹谋划,围绕今年"世界艾滋病日"宣传活动主题,开展形式多样的宣传活动,营造全社会共同</mark> 参与艾滋病防治的良好氛围。

为"终结艾滋"贡献新乡力量

河南省百千万志愿者高校艾防宣传暨全国大学生预防艾滋病知识竞赛(新乡赛区)在新乡学院举行

本报讯 11月25日,在第38个"世 界艾滋病日"来临之际,由省疾病预防 控制局、省疾病预防控制中心主办,市 卫生健康委、市疾病预防控制局协办, 新乡学院、市疾病预防控制中心、医药 卫生报社承办的河南省百千万志愿者 高校艾防宣传暨全国大学生预防艾 滋病知识竞赛(新乡赛区)在新乡学 院举行。新乡学院副校长张银堂,省 疾病预防控制中心艾防研究所党支 部书记赵雯婧,市疾病预防控制中心 党总支书记、主任韩桂萍分别在活动 启动仪式上致辞。市卫生健康委二 级调研员马云及相关部门负责同志 出席启动仪式。

启动仪式之后,艾防宣传暨全国大 学生预防艾滋病知识竞赛(新乡赛区)围 绕今年"世界艾滋病日"宣传活动主题, 采用内容庄重且大学生喜闻乐见的形式 展开,让防艾理念深入人心。

河南省百千万志愿者高校艾防宣 传墙在阳光下熠熠生辉,成为凝聚防

艾力量的精神象征。出席启动仪式 的领导和嘉宾在宣传墙上签字,随 后,新乡学院学生也郑重在宣传墙上 签下自己的名字。

身穿红马甲的新乡学院大学生志愿 者是现场最亮丽的风景线,他们与市疾 病预防控制中心工作人员紧密配合,在 红色宣传条幅前、宣传帐篷下发放艾防 宣传资料、解读艾防相关政策及第38个 "世界艾滋病日"宣传活动主题,以专业 素养展现青年学子的风采。

全国大学生预防艾滋病知识竞 赛(新乡赛区)在新乡学院大礼堂举 行,参赛学生精彩的表现不时赢得现 场观众的热烈掌声。随后,省、市艾 防专家不仅带来了干货满满的艾防 讲座,而且通过互动问答为学生答疑 解惑,让大家在交流中深化对艾防知

活动中还穿插了艾防旗帜传递仪 式、集体艾防宣誓及精彩文艺表演。 飘扬的艾防旗帜传递着责任,铿锵的



办,不仅搭建了权威的艾防知识传播 平台,更凝聚起青年一代抗艾防艾的

(刘萍 李振根 文/图)







艾滋病防治知识问答

问:什么情况下应考虑去做艾滋病病毒抗体检测?

WORLD AIDS DAY

答:有下列情况应考虑去做艾滋病病毒抗体检测:1.曾经 有过高危险行为的人,如暗娼、嫖客、多性伴者、同性性接触 者、共用注射器具的吸毒者及他们的性伴等; 2.在艾滋病病毒 感染者较多的地区或血液安全没有保障的条件下接受过输血 的人; 3.艾滋病病毒抗体检测阳性的妇女所生的婴儿; 4.配偶 是艾滋病病毒抗体检测阳性者。

问:如何知道是否感染艾滋病病毒?

答:必须到正规的艾滋病检测机构抽血化验,检查血液中 的艾滋病病毒抗体。只有艾滋病病毒抗体经免疫印迹确认结 果阳性才能诊断为艾滋病病毒感染。需要指出的是,检测一 定要在国家批准的艾滋病检测实验室进行,这里人员素质、技 术水平及检测试剂符合国家标准,并有严格的保密制度,可以 确保试验结果的准确性并保护个人隐私。

问:病人在输血、手术、胃镜等侵入性检查前有无必要做 艾滋病病毒抗体检测?

答:很有必要。血液是艾滋病病毒传播的途径之一,由于涉 及窗口期、医疗设备消毒、个人感染状况等因素,病人进行抗体检 测有助于划清医疗机构和患者的责任,避免不必要的医疗纠纷。 因此,为了保证患者的利益,病人在手术、输血、胃镜等侵入性检 查前应该进行艾滋病病毒抗体检测,这对医患双方都很有必要。

问:注射过乙肝、狂犬病疫苗是否影响艾滋病病毒抗体检 测结果?

答:目前最常用的艾滋病病毒抗体酶联免疫试剂酶标记 物为特异性的艾滋病病毒抗原,保证了检测的高特异性和敏 感性。因而,注射过乙肝、狂犬病疫苗及其他疫苗不会影响艾 滋病病毒抗体检测结果。

问:高危行为后不久出现一些"急性期症状",是否说明感 染了艾滋病病毒?

答:感染了艾滋病病毒会出现一些症状,但有了类似症状 并不代表感染了艾滋病病毒。

诊断艾滋病病毒感染首先要考虑的是流行病学史,即是 否有过高危行为,但做出诊断的依据是实验室检测结果

由于艾滋病病毒感染的症状没有特异性,没有一个症状 是与艾滋病病毒感染一一对应的,因此,不能只根据发热、腹 泻、肺炎、乏力、皮疹、鹅口疮等一两个症状就断定感染了艾滋 病病毒。目前唯一的诊断依据是艾滋病病毒的实验室诊断, 即艾滋病病毒抗体的检测。所以对于那些仅根据症状就怀疑 甚至断定感染艾滋病病毒的"感染者"来说,完全没有必要抓 住那些仅有的证据到处咨询。想得到确定结果的唯一方法就 是到具备诊断资格的医疗机构进行实验室检测。

(艾滋病防治知识问答选自中国疾病预防控制中心官网)

我市40多家医疗卫生单位在牧野广场举行"世界艾滋病日"主题宣传活动



本报讯"大姐,快来答题吧!在市疾 病预防控制中心宣传点答完题还能抽奖, 我刚才就抽中了一条围裙。"12月1日,我 市市区40多家医疗卫生单位围绕2025年 "世界艾滋病日"宣传活动主题,在牧野广 场开展了形式多样的宣传活动。

活动现场氛围热烈,一块块主题宣传 展板图文并茂、格外醒目,清晰解读艾滋病 防治知识:各单位悬挂的红色条幅与绿色 草坪交相辉映,与广场上飞舞的鸽子构成 一幅和谐的画面。群众穿梭其间,认真翻 阅艾滋病防治宣传材料,一名坐着轮椅的 老人手捧材料细细研读的身影,更是成为 现场一道动人的风景。

一名中年妇女在市疾病预防控制中心 宣传点答题抽奖后,恰巧遇到熟人,便热情 地当起了"宣传员",向对方推介起活动。

市疾病预防控制中心宣传点由专业 艾滋病防控工作人员负责,还从河南工学 院招募了20名大学生志愿者助力,是现 场规模最大、人气最旺的宣传点。该宣 传点不仅向群众发放大量宣传材料,还 提供艾滋病自愿咨询检测服务。为了让 宣传更接地气,现场设置了答题抽奖环 节——群众完成8道题的作答,即可排队 参与转盘抽奖。面对部分群众"我不会答 题怎么办"的顾虑,市疾病预防控制中心 工作人员和志愿者耐心回应:"重在参与、 重在学习,哪道题不懂,我们现场讲解。" 贴心的服务让答题和抽奖的队伍很快排

市中心医院、市第一人民医院、市第二 人民医院、市第四人民医院、市中医院、市

直机关医院、市妇幼保健院等市直医疗卫 生单位,凭借过硬的品牌和良好的口碑,吸 引了一批又一批群众前来咨询、领取宣传 材料和宣传品。

中国人民解放军陆军第八十三集团 军医院对此次活动高度重视,专门派出义 诊医疗队参加。医疗队不仅发放宣传材 料、提供血压血糖测量服务,还安排心内 科、神经内科、内分泌科、眼科等10个科 室的专家坐诊,为群众提供专业诊疗建 议,成为现场彰显军民鱼水情的一道亮丽

河南医药大学第三附属医院、省荣军 医院也在活动现场早早设点,队伍整齐、宣 传细致,延续了其备受认可的专业素养与 服务精神。此外,红旗区疾病预防控制中 心、高新区社会事务局及文化街、渠东、新 区等多家社区卫生服务中心也积极参与, 展现了扎实的基层宣传能力。

此次宣传活动由市卫生健康委、市 疾病预防控制局联合组织。根据统一部 署,各县(市、区)医疗卫生单位也于当日 同步开展系列宣传活动,营造全社会共 同参与艾滋病防治的良好氛围。

(刘萍 李振根 文/图)







